

Куда уходит природная рента?

Сверхприбыли от использования недр оседают в карманах одних олигархов

Сергей БАЖЕНОВ, заместитель директора Института экономики Уральского отделения РАН, кандидат экономических наук

В настоящее время доходы богатых людей в России в шестнадцать раз превышают доходы бедных. При этом мировая практика показывает, что разница в десять раз уже создает нестабильную ситуацию в обществе. В этом плане наше государство балансирует на грани и нуждается в серьёзной корректировке социальной политики.

Недавно американский журнал «Форбс» опубликовал очередной рейтинг богатейших людей планеты. Среди них присутствуют и граждане России. Самый богатый – владелец Новолипецкого металлургического комбината Владимир Лисин, в 2011 году он занял 14-е место в «табели о рангах» журнала «Форбс» (в прошлом году был в четвёртом десятке). Второе место в национальном зачёте занимает Алексей Мордашов (29-е место в общемировом списке), а за ним располагаются ещё четыре российских бизнесмена с выраженным интересом к металлургии: Михаил Прохоров, Владимир Потанин, Алишер Усманов и Олег Дерипаска.

Конечно, считать деньги в чужом кармане – признак дурного тона. Но стоит ли россиянам гордиться, что их соотечественники задают тон на мировом финансовом Олимпе?

Как видно, большинство российских олигархов выросло, так сказать, на «сырьевых дрожжах», экспорте и эксплуатации природных минеральных ресурсов. Между тем в Конституции 1993 года сказано, что Российской Федерация является светским, социальным государством. Ему (читай: народу) принадлежат и принадлежат у нас недр. На деле же в «смутные» 90-е годы практически весь природно-ресурсный потенциал державы в одночасье оказался в руках кучки малоизвестных на тот момент олигархов.

И что мы имеем сегодня? На одном полюсе общества – пять-десять процентов сверхбогатых людей, на другом – более сорока миллионов россиян, проживающих за чертой бедности. Для нормального государства это опасная ситуация. Не случайно Президент страны в начале нового тысячелетия в сво-

ём ежегодном послании Федеральному Собранию в качестве ближайших, приоритетных задач назвал борьбу с бедностью.

В этом вопросе, конечно, нередко присутствует немало политической предвзятости, очевидной конъюнктуры, но если проблему рассматривать с государственной точки зрения, то здесь есть над чем серьёзно поразмышлять.

Почему бы нам не вернуться к вопросу национальной «природной ренты»?

По большому счёту, это был бы призыв к консолидации общества, определённому компромиссу. Таким образом можно было бы хоть отчасти выровнять материальное положение различных групп населения, внедрить в жизнь политику социальной справедливости.

На этот счёт, утверждают специалисты, существовало, по крайней мере, четыре варианта решения проблемы. Первый – уступить природную ренту олигархам (мысль: лучше отдать деньги не тем, кто привык их тратить, а тем, кто умеет их увеличивать). Второй – природная рента должна принадлежать населению, поскольку оно очень бедно. А так мы уменьшим (если повезёт – ликвидируем) нищету, оживим социальные программы и т.д. Третий вариант – деньги от ренты должны пойти на высокие технологии, поддержку так называемой новой экономики, чтобы обеспечить России прорывное развитие. И четвёртый, либеральный, подход – снизить за счёт этого налоги и дать широкий простор малому и среднему бизнесу...

Подумаем вместе. Модернизация страны, перевод экономики на инновационные рельсы развития, увеличение внутреннего валового продукта России в два раза, коренное перевооружение Российской армии – все это чрезвычайно трудные, амбициозные, но крайне необходимые задачи. По существу, объявлен курс на мобилизационный настрой общества, всей отечественной экономики. Но можно ли это сделать с нынешним качеством жизни народа?

Поэтому часть здравомыслящих российских политиков и учёных-экономистов предлагает: надо «девальвировать» сверхприбылями от использования недр с населением. По действовавшему в конце прошлого века федеральному закону «О недрах», колоссальные барыши текли частным компаниям и их владельцам. Российские



финансово-промышленные группы были ориентированы главным образом на извлечение прибыли и далеко не всегда озабочены развитием отечественной экономики в долгосрочной перспективе, а ещё меньше – социальной ответственностью перед обществом.

А ведь в подавляющем большинстве стран планеты до 90 процентов сверхприбылей от эксплуатации недр поступают исключительно в государственную казну. Например, в Саудовской Аравии, других странах Ближнего Востока, Норвегии за счёт нефтяной (газовой) ренты вводится немало бесплатных услуг, социальных льгот, создаются именные счета граждан, которые позволяют им получать образование, лечиться и отдыхать, воспитывать детей, приобретать собственную недвижимость.

Почему же это невозможно в России? В её недрах огромные, просто несметные богатства. А мы плетёмся в третьем списке развивающихся стран. При этом люди прекрасно видят, как разбазариваются недра, лесные ресурсы, рыбные запасы, как нескончаемым потоком идут за границу чёрные, цветные и редкоземельные металлы. Россия – крупнейшая нефтедобывающая страна – сегодня прочно сидит на «сырьевой игле». Возьмём Тюменскую область, Ханты-Мансийский и Ямало-Ненецкий автономные округа. На их долю приходится 67 процентов общероссийской добычи нефти, 92 процента

– природного газа. Но разве эти регионы стали вторым Кувейтом?

По свидетельству ведущих российских экспертов, объём ежегодной природной ренты в стране составляет астрономические суммы – 50-60 миллиардов долларов. Но эти деньги по-прежнему распределяются между небольшой группой лиц, которые с удовольствием потом красуются на обложках известного журнала «Форбс». А ведь часть этих денег (по примеру материнского капитала), если уж всерьёз бороться с бедностью, можно было бы по примеру ряда стран направить на федеральные программы, на лицевые счета граждан.

Как их тратить – пусть каждый решает сам. Предпринимчивые граждане пустят их на развитие собственного дела, вот вам и дополнительный импульс к развитию среднего и малого бизнеса, деловой активности населения. Через год приоритеты людей, возможно, поменяются. Но лицевой счёт будет регулярно пополняться, помогать гражданам решать самые насущные проблемы, служить стимулом к полноценной жизни, созидательному труду.

Механизм распределения природной ренты можно было бы прописать в специальном законе. Концентрация сверхприбылей от продажи природных богатств страны в руках узкой группы компаний и лиц деформирует российскую экономику.

Значительная часть их доходов оказывается за границей, оседает в различных офшорных зонах (только в прошлом году отток капиталов за рубеж составил порядка 40 миллиардов долларов). Внутри России эти деньги питают «теневую» экономику и способствуют расцвету коррупции. Поэтому наши олигархи всё чаще чувствуют себя реальной политической силой, порой ведут собственную игру, а при первой возможности дают на правительство и губернаторов.

Вопрос о природной ренте уже не раз стоял на повестке дня. Летом 2002 года Владимир Путин, бывший тогда Президентом страны, впервые поднял этот вопрос на встрече с группой известных экономистов, покрививших вальс в сторону олигархов. Вопрос о природной ренте уже не раз стоял на повестке дня. Летом 2002 года Владимир Путин, бывший тогда Президентом страны, впервые поднял этот вопрос на встрече с группой известных экономистов, покрививших вальс в сторону олигархов.

Природная рента нужна нашему современному обществу, она способна помочь решить хотя бы часть нерешённых проблем, которые выпали на долю населения. Да, она не сделает всех сразу богатыми, но это – как глоток свежего воздуха, шаг к социальной справедливости, важный стимул к активной деятельности людей, к усилению доверия граждан к своему государству.

Вопрос о введении природной ренты можно было бы включить одним из пунктов в Народную программу ОНФ, созданного нынче лидером «Единой России», премьер-министром страны В. Путиным. И эта идея наверняка бы получила поддержку граждан.

В тот ли карман текут доходы от продажи «чёрного золота»?

Субботник возле Исеты

Сорок человек – участников общественного проекта «Чистые озёра» – провели субботник возле одной из самых экологически неблагополучных уральских рек – Исеты. Свою акцию они начали с берегов городского пруда. Прошли от улицы Челюскинцев до проспекта Ленина и собрали весь накопившийся мусор. Его оказалось немало, несколько тонн.

– Больно смотреть, во что превращены берега многих наших водоёмов и рек, – говорит участник субботника, член инициативной группы Александр Мичков. – Городской пруд Екатеринбург, к сожалению, не исключение. И это несмотря на то, что он находится в самом центре уральской столицы, здесь работают коммунальные службы, есть дворники. Однако мусора хоть пруд пруди! Он не только уродует пейзаж, но и загрязняет воду. На таких берегах даже отдыхать не хочется. На наш взгляд, это серьёзная проблема. Поэтому мы разработали специальный проект по очистке берегов прудов, озёр и рек. И уже приступили к делу.

Акция на берегу городского пруда – уже вторая за это лето. Первая прошла на Чусовском озере. Кстати, была более массовой, участие в ней приняли около ста человек. За день собрали и вывезли более 30 тонн мусора.

Активисты экологического движения видят свою задачу не только в том, чтобы наводить чистоту по берегам рек и водохранилищ. В ходе своих акций они проводят для местных жителей концерты творческой молодёжи, а также ведут сбор средств на реализацию различных экологических проектов. В частности, после субботника в Екатеринбурге у памятника основателям города прошли концерт и сбор средств для покупки и установки мусорных контейнеров на озере Чусовском. Также экологи хотят собрать деньги на строительство детской площадки в Сысерти.

По словам Александра Мичкова, до конца лета инициативная группа намерена провести ещё несколько акций по очистке берегов рек и прудов. Это будут места, наиболее часто посещаемые отдыхающими и туристами.

Наталья ВЕРШИННА

Попали в университетский сборник

Около 100 учащихся из 28 школ Свердловской области представили свои исследовательские работы на прошедшей недавно научно-практической конференции в Малой лесной академии Уральского государственного лесотехнического университета.

Как известно, Организацией Объединённых Наций 2011 год объявлен международным годом лесов. Именно этой акции и была посвящена школьная конференция.

Организатором её выступила Малая лесная академия, а поддержку и помощь в проведении оказали УЛТУ и департамент лесного хозяйства Свердловской области.

Победителей определяла жюри из числа научных работников университета и специалистов лесного ведомства. Выявить лучших оказалось непросто, уровень многих работ оказался высок. Сама тематика некоторых из них говорила, что подошли к своим исследованиям школьники серьёзно.

В числе победителей оказались пятнадцать авторов. Все они награждены почётными грамотами департамента. Это не менее важно, их работы учёный совет УЛТУ решил издать отдельным сборником. При этом все победители конференции получили возможность поступить в Малую лесную академию.

Анатолий ГУЦИН

Как обустроить охотугодь?

Непрерывным условием развития охотничьих хозяйств должно стать охотустройство.

Обсуждая на одном из недавних совещаний принятый российский закон об охоте, специалисты областного департамента по охране, контролю и регулированию использования животного мира отметили, что охотустройство должно стать обязательным мероприятием для охотхозяйств. Дело это новое, но необходимое. Именно так ставится вопрос в самом законе.

Охотустройство – это детальный план лесных и других угодий, передаваемых охотпользователям для развития охотничьего хозяйства. Он предполагает полные сведения о том или ином участке, на котором обитает и разводится дичь. Самое главное – с помощью охотустройства определяется ёмкость угодий, то есть сколько животных и птиц, учитывая кормовую базу, на них может содержаться без вреда окружающей природе, лесу.

Кроме того, охотустройство позволит правильно распределить те или иные объекты на территории охотхозяйства – кормушки, солонцы, подкормочные площадки, охотничьи тропы, определить пропускную способность хозяйства.

Но прежде всего охотустройство позволит подойти к развитию охотхозяйств профессионально, с учётом биотехнических и научных требований, выработать цивилизованный подход.

Кстати, на территории области в настоящее время действует более 200 охотничьих хозяйств. Чтобы в каждом провести охотустройство, потребуется немало специалистов. К счастью, они есть. Прежде всего – это лесоустроители. На Среднем Урале уже давно существует мощная лесоустроительная экспедиция, ныне это ФГУП «Рослесинфорг». Его директор Виталий Сенаторов считает, что их организация способна решить все задачи, связанные с охотустройством. Проблема одна – сильно устарели данные по лесоустройству. Оно не проводилось в области уже целых двадцать лет! А без них сложно будет провести охотустройство. И это может стать серьёзным препятствием выполнения требований закона об охоте.

Анатолий ГУЦИН

Целительная экзотика

В лесхозпредприятии «Висимские зори» разводят маралов, пятнистых оленей и страусов

Галина СОКОЛОВА

Как и большинство уральских лесхозпредприятий, «Висимские зори» специализируются на молочном животноводстве. Но есть у висимчан участок, где содержится солидное поголовье маралов и пятнистых оленей. А недавно там появились страусы и якутские лошади. К чему эта экзотика?

Практически все машины, следующие по висимской дороге, притормаживают возле ограды, за которой пасутся пятнистые олени. Благородные животные привыкли к людям и их подаркам: кусочкам хлеба, баранкам, подсоленным крекерам. Они доверчиво подходят к воротам, не сопротивляются, когда гости гладят их по спине, ощупывают бархатистые молодые рожки. Эти ещё не окостеневшие панты – и есть главное богатство двухсот пятнистых оленей и маралов, живущих в Висиме. С древних времён панты являются сырьём в фармакологии, и, например, в китайской медицине им отводится рядя сженьнем главенствующую роль. У висимских животноводов установлены связи с



Легче всего общий язык с оленями находят дети

екатеринбургскими фармакологами, из пантов в нашей области производится целительный пантогеоматоген.

Почему на совхозных угодьях пасутся олени, вам стало понятно, а какая польза от страусов? Может, висимчане

вовсю торгуют гигантскими яйцами или поставили на поток производство роскошных перьев? Отнюдь нет. Страусы

ная компания, состоящая из чёрного красавца Петровича и двух его подруг – Дуси и Маруси – появилась здесь по доброте душевной владельцев и работников «Висимских зорь». После ликвидации фермы под Арамилем африканские страусы остались без крова. Висимчане купили птиц и содержат их на благотворительной основе. Туристы, приезжающие со всей области пообщаться с диковинными питомцами, как правило, оставляют новым друзьям средства на корм. Все заботы о семействе африканских страусов лежат на Светлане Тюнеговой. Она говорит, что Дуса и Маруса исправно несут яйца, но к принятию потомства люди пока не готовы. «Мы ездили на страусиную ферму в Челябинск, – рассказывает Светлана Александровна, – там узнали, какого серьёзного ухода требуют малыши. Пройдём курс обучения, тогда и начнём высиживать птенцов». Недавно у страусов появились новые соседи – якутские лошади. Малышки растут с пони, но отличаются особой морозостойкостью и способностью «копытить» корм зимой – то есть добывать пропитание из-под снега.

На первый взгляд неясно,

зачем серьёзному хозяйству, где огромные посевные площади зерновых культур, несколько молочных и откормочных ферм, такая забава – страусы да «коньки-горбунки»? Но когда из подъехавшего к ограде автобуса выпрыгнет ребячья ватага и начнется общение людей и животных, полное радостных эмоций, когда бархатный язык оленя вдруг поглядит тебя по ладони, понимаешь – не всё на свете объясняется материальной выгодой. Есть и другие ценности. Питомцы, живущие у висимчан, имеют целительную силу для нашей души. Они экзотичны, но в первую очередь – это люди. Зимой местный житель убит оленя, в июне от руки стрелка погибло ещё одно животное. Случай возмущает всех – и работников сельхозпредприятия, и жителей посёлка. Они горой встали на защиту своих любимцев, усиленно охраняют. К счастью, подавляющее большинство людей, подходящих к пастбищу благородных животных, несут в своём сердце добро, а в авоськах что-нибудь вкусенькое. Как и положено людям, приезжающим встретиться с друзьями.

На первый взгляд неясно, зачем серьёзному хозяйству, где огромные посевные площади зерновых культур, несколько молочных и откормочных ферм, такая забава – страусы да «коньки-горбунки»?